

# 如何讲好“红色露天博物馆”的故事？专家纷纷支招 让红色文化走进年轻人的心

日前，黄浦“红色露天博物馆”品牌塑造研讨会在思南文学之家举行。来自党史党建、文旅文创、文化传播等领域的多位专家齐聚黄浦，深入探讨“红色露天博物馆”的品牌内涵、品牌建设以及传播策略。

青年报记者 冷梅



黄浦“红色露天博物馆”品牌塑造研讨会现场。

受访者供图

## 文化生态融合

据中共黄浦区委常委、宣传部部长王玉峰介绍，“红色露天博物馆”就是将众多红色资源、街区景观及文化生态融合呈现，形成具有博物馆特点的展示、阐释、研究、收藏、保护的功能载体。其中“露天”强调超越红色资源本体，将黄浦区域内主要红色遗址、旧址、遗迹都面向大众开放的展示方式。可见、可感、可触，市民游客行走在黄浦的大街小巷，就能与红色文化不期而遇。

记者了解到，黄浦区正着力强化“红色露天博物馆”红色印记星罗棋布、主题街区特色鲜明、红色步道串珠成链、“馆员”计划角色赋能、多元共治机制灵活五大品牌特点。后续黄浦区还将继续以城市更新深挖底色、“馆”际联动放大影响、文创开发彰显活力、党史教育资政育人四大方面为工作着力点，进一步加强“红色露天博物馆”品牌形象塑造。

研讨会现场，“红色露天博物馆馆员”计划正式发布。未

来，黄浦区将面向社会遴选党史研究人员、有志于传播红色文化的热心人士、致力于推进大中小学思政一体化建设的教育工作者和青少年学生，共同研究、阐释、传播黄浦的红色文化资源，讲好“红色露天博物馆”的故事。

## 守正红色基因

主题演讲环节，专家学者们围绕“红色露天博物馆”品牌塑造与发展，从不同角度带来精彩的主题演讲。中共一大纪念馆党委委员、副馆长周峥结合中共一大纪念馆的实践经验为推进红色露天博物馆建设提出路径参考，“打破博物馆隐形的‘围墙’，让博物馆的藏品利用从馆舍天地走向大千世界，发挥多元主体的作用，推动红色资源融合共享，实现红色基因的代代相传。”

“红色文化是上海城市精神的底色。”上海社科院原副院长、研究员、上海文化研究中心首席专家何建华从城市与文化的角度出发，提出通过文旅融合发展“黄浦红”。他提到，应当依托丰厚的红色资源，深入挖掘红色文

化内涵和品质，以“红色传承”为主旋律，以“创新融合”为主路径，以“文旅兴城”为主抓手，形成“红色教育常学常新、红色精神发扬光大、红色文化体验丰富、红色旅游提质增效”的良好局面。

张炳城是位80后的短视频创业者。他从深度黏合青年人的文化诉求出发，针对“如何使更多年轻人走进‘红色露天博物馆’”的问题提出了切实可行的建议。他认为，可以通过开发互动体验、加入跨界元素、推出文创产品等系列年轻化的传播方式，吸引更多年轻人来到“红色露天博物

馆”，探源溯流、展望未来。

圆桌对话环节，与会专家围绕如何塑造“黄浦红色露天博物馆”品牌塑造展开热烈讨论。上海市中共党史学会名誉会长张云提到，将“红色露天博物馆”打造成为中共党史学习宣传研究品牌的过程中要坚持突出其重要地位、重要作用和重要贡献。同济大学国际文化交流学院院长孙宜学通过视频的方式参与讨论，他强调可以通过协调好区域与整体、露与隐、静与动、传与引的辩证关系，进一步做好“红色露天博物馆”的品牌塑造与传播。

上海工程技术大学马克思

主义学院教授吴超、瑞金二路街道党工委书记任伟峰、黄浦文旅集团总经理夏锋、上海市黄浦最上海形象推广中心理事长张捷娜，分别从大思政课建设、文旅文创发展、红色旅游路线开发等角度发表真知灼见。

会上，“AI映初心·走进红色露天博物馆”首届上海大学生融媒体创意作品大赛正式启动。本次大赛从即日起至7月底面向全市大学生征集展现“红色露天博物馆”的红色遗址、革命文物、纪念设施、档案文献等相关内容的融媒体创意作品，最终将在9月评选出获奖作品。

## ■“5·12”国际护士节

### 捧一颗赤诚爱心 陪患者静待花开

青年报记者 顾金华

本报讯 他们中，有人用初心陪着女性患者走过一段艰辛的旅程，直至重获健康与美丽，有的每年参与抢救护理数十例急危重症早产儿，有的组建多语种团队为外籍患者提供周到服务……

每年的“5·12”是国际护士节，今年国际护士节的主题是“发展护士队伍、优化护理服务”。护理工作，是医疗卫生体系中的重要一环，在申城各大医院忙碌中的这群白衣不仅承载着救死扶伤、关爱生命的神圣使命，更闪耀着人文之光，他们用实际行动体现着上海护理服务的高度与温度。

#### 陪患者走过艰辛“旅程”

80后的金微娜，是上海市第一妇婴保健院（同济大学附属妇产科医院）妇大科护士长，也是2024年“上海好护士”的获评者。从一名普通护士成长为资深的肿瘤专科护士，又通过自我提升，成功转型为临床护理管理者、妇科肿瘤护理亚专科带头人。这一切，离不开她不变的初

心和脚踏实地的努力。

记者了解到，金微娜分管辖包括妇科、肿瘤科在内的9个科室，工作平凡而忙碌。在她和团队成员共同努力下，一妇婴连续3年在上海市护理质量检查中位列专科医院前列。她临危受命，在导管团队毫无任何儿童置管经验的条件下，查阅文献、制定方案，沉着冷静地为1名7岁罹患卵巢无性细胞瘤的女童顺利置入PICC导管，确保治疗顺利开展。

“一心为你，静待花再开。”金微娜表示，女性生殖系统就像一朵需要精心呵护的“花儿”。为了让美丽的“花儿”重获生命再次绽放，她要坚守初心，为患者提供优质护理、贴心服务，陪着一位又一位患者走过艰辛的旅程，直至重获健康与美丽。

金微娜悉心带教护理实习生、进修生、规培生，还承担同济大学夜大本科的妇科授课任务。2023年，在医院护理部的支持下，她带领妇科护理团队，成功申请加入了中华护理学会京外妇科专科护士培训基地。

#### 打造跨文化护理团队

同样，从一名普通护士成长

为东方医院的科护士长、南院护理部主任，俞海萍的每一次进步都体现着她对护理事业的执着与追求。

擅长在专业上“下功夫”的她，私下也有着自己的爱好——英文。多年后，她将爱好变为专业。

2011年，俞海萍被调任为特诊部护士长。此后，她开始就跨文化护理方向深入研究，并用两年时间打造了一支具备英、法、德、日等多语种服务能力的跨文化护理团队。

作为团队“领头人”，俞海萍认为护士要服务好患者，除了要练就一双“火眼金睛”，更要知道患者出现“反差”背后的原因是什么。“每个人的需求不一样，我们只有去评估患者的文化背景，去主动了解他们的心理、习俗、语言等差异，才能给不同文化背景的患者提供与其文化相一致的服务。”

“宝藏”越挖越多，团队也就越来越好。在俞海萍的带领下，这支跨文化护理团队已为来自128个国家及地区的2万多名外籍患者提供跨文化护理服务，同时还应邀参与世博会、进博会等重大涉外保障任务50余次。

## ■“5·12”防灾减灾宣传周

### 人人讲安全 个个会应急

青年报记者 陈嘉音

本报讯 为聚焦普及防灾减灾知识，提高社会公众防灾减灾意识和自救互救能力，5月11日上午，本市在青浦区华新镇正式启动2024年“5·12”防灾减灾宣传周，同时举办“沪应-2024”综合应急演练。

今年5月12日是第16个全国防灾减灾日，以“人人讲安全、个个会应急——着力提升基层防灾避险能力”为主题。此外，根据国家相关安排，5月11日至17日为防灾减灾宣传周。

在防灾减灾宣传周启动仪式上，市应急管理局、市规划资源局、市农业农村委、市水务局、市绿化市容局、市消防救援总队、市气象局、市地震局8部门联合倡议“着力提升基层防灾避险能力”。曹杨二中附属学校的学生们用科普快板的形式，向市民宣传普及通俗易懂的防震减灾知识。嘉定区南翔镇颍庭社区介绍分享了社区灾害风险隐患早发现、早防范、早上报、早处置的基层社区防灾避险经验做法。据悉，在防灾减灾宣传周期间，本市各区都将集中举办形式

丰富多样、内容喜闻乐见的防灾减灾宣传培训教育活动，营造全社会参与防灾减灾的良好氛围。

近年来，全球气候变化导致极端天气增多，上海遭遇风暴潮洪“三碰头”“四碰头”天气事件将更加频繁。为重点检验针对暴雨、地震等极端灾害及其衍生灾害的应急响应机制和救灾综合能力，探索应急管理“防减救”一体化新路径，现场还组织举办了“沪应-2024”综合应急演练，采用时间转移、空间转换的形式，模拟上海在强对流天气影响下同时发生地震灾害，预设备灾监测预警、灾前应急准备、震后废墟搜救、危险化学品仓库爆燃抢险等10个科目。演练期间，应急指挥体系全程指挥调度，通过模拟真实的灾害事故场景，进一步提升了应急预案的有效性和可操作性。

活动现场，还设置了应急知识科普、应急物资装备展示、临时转移安置展示等3个集中宣传展示区域，应急、消防、救护等专业人员在活动现场通过宣讲、体验、实训等方式，向市民普及灾害风险基本知识和防范应对技能，提升公众安全意识和应急处置能力。